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MATEMATICAS CC SS | Tiempo maximo: hbras y 30 minutos

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN.

Después de leer atentamente todas las preguntdsneio debera responder razona-
damente a cinco preguntas cualesquiera a elege kastdiez que se proponen.
a 1 1 —2
1°) Se consideran las matricks= | —1 2 0O J]yB=1{1 [
0 —a -1 -1

a) Calcule los valores del parametro regara los cuales la matriz A tiene inversa.

b) Paraa = 2, calcule, si existe la matri que satisfacd - X = B.

a)
Una matriz es invertible cuando su determinantistgto de cero.
a 1 1
Al =[—-1 2 0O|l=-2a+a-1=0;,—-a—-1=0=>a=-1.
0O —a -1
La matriz a es invertible Va € R — {—1}.
b)

2 1 1
Paraa=2esA=<—1 2 0).

0 -2 -1

A-X=B;, AV A-X=A"1.B; - X=A"1-B=>X=A4"'-B.

2 1 1 2 -1 0
Al =-1 2 0Ol=—-4+2—-1=-3. At=<1 2 —2).
0 -2 -1 1 0 -1
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|2 —2 _|1 —2 |1 2|
0 —1 1 -1 10 \

-2 -1 =2
Adj.de A" = | 0 _1| 1 _1| |1 0||_<21 42 51>.
B R E
-2 -1 =2
A—1_Adj- deAt_<_21 _42 _51>$A_1—l' i ; i
T -3 G\ 4 s/

L 2 1 2 —2 . -5 . 5
X=A_1'B=§'<1 2 1)'<1>$X=§'<—1)=—5'<1>.
—2 -4 -5 -1 5 -5
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2°) Una empresa tecnoldgica se planea la produgci@nzamiento de dos nuevos
cables de fibra Optica, el modelo A2020 y el mod&k@20. El coste de producir un
metro del modelo A2020 es igual a 2 euros, miemjuasel coste de producir un metro
del modelo B2020 es igual a 0,5 euros. Para realzanzamiento comercial se nece-
sitan al menos 6.000 metros de cable, aunque di#lm@&2020 no podran fabricarse
mas de 5.000 metros y debido al coste de producmdes posible fabricar mas de
8.000 metros entre los dos modelos. Ademas, sa fisecar una cantidad de metros
del modelo B2020 mayor o igual a la de metros dedeto A2020.

a) Represente la region factible y calcule las camadas de sus vértices.

b) Determine el nUmero de metros que deben produtgésEda uno de los modelos
para minimizar el coste.

a)
Seanx e y el nUmero de cables de fibra 6ptica de los tipp828 y B2020 que
se producen, respectivamente.

Las condiciones del ejercicio se establecen eistelnsa de inecuaciones:

x+y=6.000\ x+y=6.000
y <5.000( x+y<8.000

x+y <8.000 x—y<0f(
y=x y < 5.000
D =x+y=6.000=>7y>6.000—x= 0(0,0) > No. | x 6000 0
y | 0 [6.000
@ =x+y=>8.000>y=>8000—x=0(0,0)—>Si. |Xx 8000 0
y | 0 [8.000
>x—y<0=>y=>=x=P(1.000,0) - No. X 0 | 6.000
@=x-ys yzx= P ) = No y | 0 |6.000
La zona factible es la que aparece som- 4y | @

breada en la figura. 8.000

los vértices de la zona factible son los $i000

guientes: L B —
4000 D (s
y = 5.000} »
A= X +y = 6.000 = A(1.000,5.000). 5000 D
. |
B=s_ V7 5'000} = B(3.000,5.000) P \7);
x +y = 8.000 9 . O 2.000 4.000 6.000 8.00
= 8.000
C= );4__}; —0 } =>x =y; 2x =8.000; x =4.000 = €(4.000,4.000).



x4y = 6.000

D=>x—y=0

} = x =7y; 2x = 6.000; x =3.000 = D(3.000,3.000).

b)
La funcion de objetivos es la siguienféx, y) = 2x + 0,5y.

Los valores de la funcidon de objetivos en caddogéson los siguientes:

A = f(1.000,5.000) =2 -1.000 4+ 0,5 - 5.000 = 2.000 + 2.500 = 4.500.
B = f(3.000,5.000) = 2-3.000+ 0,5 5.000 = 6.000 + 2.500 = 8.500.
C = f(4.000,4.000) = 2-4.000+ 0,5-4.000 = 8.000 + 2.000 = 10.000.
D = £(3.000,3.000) = 2 -3.000+ 0,5-3.000 = 6.000 + 1.500 = 7.500.
El valor minimo se produce en el punto A.

También se hubiera obtenido el punto a por laieaite de la funcion de objeti-
VoS, como puede observarse en la figura.

f(X,y)=2x+0,5y=0:>y=—02—5x=_%xzm:_%

Minimo coste: elaborando 1.000 metros de A2020 y 3.000 metros de B2020.

El coste minimo es de 4.500 euros.
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B _ o x?—x—1six<3
3°) Dada la funcién real de variable real defirpdaf (x) = 3 o> 3 -

X
a) Determine el valor del pardmetro reapara que la funciéfi(x) sea continua en
todo su dominio. ¢ Para ese valomdesf (x) derivable?

b) Paraa = 1, calcule la ecuacién de la recta tangente a lfecgrde la funcion en el
punto de abscisa= 1.

a)

Para que una funcién sea derivable en un puntorefiaidn necesaria que sea
continua en ese punto, por lo cual, antes de estadiderivabilidad se estudia su con-
tinuidad.

La funcionf (x) es continua en R, excepto para 3, cuya continuidad es du-
dosa y se van a determinar los valores realespi#a que lo sea.

Una funcién es continua en un punto cuando suteBrpor la izquierda y por la
derecha existen y son iguales e iguales al valta tiencion en ese punto.

Jirgl_f(x)=ii_r>r§(x2—x—1)=9—3—1=5=f(3)

Parax =3 > =

. . 3a 3a
) =lns =5 =a

= lim f(x) = lim f(x) =fB)=>a=5.

Lk 3 I xz—x—l Six<3
a funcion resultaf (x) = 1x_5 si x>3

La funcionf(x) es derivable en R, excepto para 3 cuya derivabilidad es
dudosa; se estudia a continuacion.

Una funcidn es derivable en un punto cuando stsatas por la izquierda y
por la derecha son iguales en ese punto.

, 2x —1 six <3 , 2:3—1=5six<3
f1&x) = —i—z st x>3:f(3): —;—gz—g si x>37

= f'(37) # f'(3%) = f(x) no es derivable para x = 3.

b)
La tangente a la funcigf(x) parax = 1 no depende del valor de por lo que
es extrafno el dato de= 1.

Parax = 1 la funcién es (x) = x? — x — 1.



El punto de tangencia es el siguiente:
f)=1*-1-1=-1=P(,-1).

La pendiente de la tangente de la gréafica de umado en un punto es el valor
de la derivada en ese punto.

ffx)=2x—1=>m=f'(1)=2-1-1=>m=1,

La expresion de una recta conocido un punto gtalignte viene dada por la
férmulay — y, = m(x — x,), que aplicada al pun#®(1,—1) conm =1 es:

y+1=1-(x—1)=x—-1.

Larectatangenteest =x—y—2 =0.
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4°) Sean Ay B dos sucesos de un experimento dleatdes que(A) = 0,5; P(B) =
08y P(AUB)=0.9.

a) Estudie si los sucesos A y B son independientes. b) CalculeP(A/B).

a)

P(B)=1-P(B)=1-08=0,2.

P(AUB)=1-P(ANB)=09;

P(ANB)=1-0,9=0,1. PAUT) =1 P(AnB)
Dos sucesos A y B son independientes cuando seleump
P(AnB)=P(A)-P(B)=0,1=0,5-0,2=0,1.

Por lo expuesto anteriormente los sucesos Ay B son independientes.

b)
P(AUB) = P(A) + P(B) —P(ANB) =

=05+02-0,1=0,6.

P(Z/E) _ P(AnB) _ 1-P(AUB) _ 1-0,6 _ 04 5 P(AnB)=1-P(AUB)

P(B) 1-P(B)  1-02 08 ——
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59) El peso de los huevos producidos en una geatjala se puede aproximar por una
variable de distribucion normal de megdigramos y desviacion tipiea= 8 gramos.

a) Se toma una muestra aleatoria simple de 20 hueliteniéndose una media mues-
tral de 60 gramos. Determine un intervalo de cozBaal 95 % para.

b) Suponga qug = 59 gramos. Calcule la probabilidad de que al tomarmnestra

aleatoria simple de 10 huevos, la media muesfraésté comprendida entre 57 y 61
gramos.

a)

Para un nivel de confianza del 95 % es:

1-a=095 - a=1-095=0,05 > za = 5055 = 1,96.
(1—0,025 = 0,9750 — z = 1,96).

Datos:n = 20; x = 60; o0 =8; za = 1,96.
2
La formula que nos da el intervalo de confianzadmedn funcion de;, o y n,

iqui Y —za L ¥4+ za =
es Ia&gwente(x Ze - 7= X+ za \/ﬁ).

(60—196 . 60 4+ 1,96 -

Nerk \/_) (60 —1,96-1,7889; 60 + 1,96 - 1,7889);

(60 — 3,5062; 60 + 3,5062)

I.C.o59, = (56,4938; 63,5062).

b)
Datos: u=159; 0=8; n=10.

X-59

X - N(,u,\/_) (59, v—) N(59; 253). Z=22

57-59 61-59 -2 2
P=P(57<X<61)=P (2 <7< 2‘53)_13(E<Z<,E)—

= P(-0,79<Z<0,79) =P(Z<0,79) — [1—-P(Z <0,79)] =
=P(Z<079)—1+P(Z<079)=2-P(Z<0,79)—1=2-0,7852—1=

=1,5704 -1 = 0,5704.
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x+2ay+z=0
6°) Se considera el sistema de ecuacionesx — ay = 1 ; dependiente del parametro
—y—zZ=-a
reala:

a) Discuta el sistema en funcion de los valores dedipetro read.

b) Resuelva el sistema para= 3.

a)
Las matrices de coeficientes y ampliada son tagestes:
1 2a 1 1 2a 1 0
M=(-1 —-a 0|yM=|-1 —a 0 1]
0o 1 1 0 1 1 a
El rango de la matriz de coeficientes en funcidrpdedmetraz es el siguiente:
1 2a 1
IM|=|-1 —a 0|l=—-a-1+4+2a=0; a—1=0=a=1.
0o 1 1
Paraa +#1 = Rang M = Rang M' = 3 = n%inc6g.= S.C.D.
1 2 10
Paraa=1>M'=(-1 -1 0 1|=>RangM' =>{F,>F,+F}=>
o 1 11

1 2 10
=<0 1 1 1):{F2:F3}:RangM’=2.
0 1 1 1

Paraa=1= Rang M = Rang M' = 2 < n%incb6g.= S.C.I.

b)
x+6y+z=0
Paraa = 3 el sistema resulta: —x — 3y = 1}, gue es compatible determinado.
y+z=3
x+6y+z=0 _
—x—3y=1}=>g:3i 3y}=>—1—3y+6y+3—y=0;
y+z=3 B Y

2y+2=0=>y=-1; x=-14+43=2; z=3+1=4.

Solucion:x =2, y= -1, z = 4.
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x3—2x2
(x-1)2°

7°) Se considera la funcion real de variable féa) =

a) Calcule el dominio y las asintotas fex).
b) Determine sus intervalos de crecimiento y decriegito.

a)
Por ser una funcioén racional su dominio en el caigjwe los nimeros reales,
excepto los valores reales xlgue anulan el denominador.

(x—1)2=0; x—1=0=>x=1.

D(f) =R —{1}.

Asintotas horizontales: son de la forpna k y son los valores finitos de la fun-
cion cuandox tiende a mas o menos infinito.

k= lim f(x) = lim 22

= 400 = No tiene asintotas horizontales.
x—>+00 x—>+oo (x—1)2

Asintotas verticales: son los valores finitoscdpue hacen que la funcién tienda
a infinito o menos infinito: son los valores quellam el denominador.

(x—1)2=0=x=1> Larectax = 1 es asintota vertical.

Asintotas oblicuas: Son de la forma mx + n, siendo:
i f() BT ..
m = lim — y n = lim [f(x) — mx], conm finito y m # 0.
X—oo X X—00
x3—2x2 . ,
: . —D? : -2
m = lim £ = lim &% = jim 22— 1,
xX—oo X X—00 X X—00 x3-2x%4+x
. . 3_2x2 . 3_2x2-x3+2x2%-
n = lim[f(x) —mx] = lim (u— )= lim === 2 22X 7%
X—00 X—00 x2-2x+1 X—00 x2-2x+1

. —-X
= llm = a1 =0
x—o00 X4=2x+1

Asintota oblicua: y = x.

b)
Una funcién es creciente o decreciente cuandoisiera derivada es positiva o
negativa, respectivamente.



, _ (Bx%-4x)(x—1)%—(x3-2x2)-[2-(x—-1)-1] _ (3x%—4x)(x—-1)-2-(x3-2x2) _
f'x) = (x—1)* N (x—1)3 -

_ 3x3-3x%—4x?+4ax-2x3+4x%  x3-3x%+4x _ x-(x?-3x+4)
B (x-1)3 @3 (-3

x-(x*—3x+4)

'xX)=0= =0; x-(x>—-3x+4)=0>x; = 0;
(x—1)3
x2 —3x+4 = 0; x=sivzg_16=>x$R=>x2—3x+4>O,VxER.

La Unica soluciénx = 0.

Teniendo en cuenta lo anterior y el dominio dieihecion, los periodos de creci-
miento y decrecimiento de la funcion son los sigigs:

f'(x) > 0 = Crecimiento: x € (—0,0) U (1, +0).

f'(x) < 0 = Decrecimiento: x € (0,1).
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8°) Se sabe que la derivada de una funcion rezdri@ble real eg’(x) = 3x2 + 8x.
a) Determine la expresion g€x) sabiendo qug(1) = 11.

b) Determine los maximos y minimos localesfde), si los hubiera.

a)

3 2
f(x)=ff’(x)-dx=f(3x2+8x)-dx=%+%+c=x3+4x2+c.
f(1)=11=>13+4-12+C=11; 1+4+C=11=>C = 6.

f(x) =x3+4x% + 6.
b)

f'(x) =0>3x%2+8x=0; X(3X+8)=0ﬁx1=0,x2:—§,

f"(x) = 6x+8.
f'"(0) = 8 > 0 = Minimo relativo para x = 0.

f(0) = 6 = Minimo: A(0, 6).

f'(5)=6- (_?8) + 8 = —8 < 0 = Maximo relativo para x = —2_

f(_E) — (_§)3 + 4. (_§)2 +6 = _5£+E+ 6 = —512+768+152 _
3 3 3 27 9 27

_930-512 _ 418 ( 8 418)
3’ 27)°

= — = Maximo:B
27 27
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99 Un colegio tiene alumnos matriculados que esieh dos municipios distintos, A
y B, sabiendo que el nimero de alumnos matriculeskidentes en el municipio A es
el doble de los del municipio B. Se sabe que |dardidad de fracaso escolar si se
habita en el municipio A es de 0,02, mientras cgeerobabilidad si se habita en el
municipio B es de 0,06. Calcule la probabilidadgde un alumno de dicho colegio
elegido al azar:

a) No sufra fracaso escolar.

b) Sea del municipio A si se sabe que ha sufrid@afaescolar.

a)
P=P(F)=P(AnF)+P(BNnF)=P(A)-P(F/A)+P(B)-P(F/B) =
=2.098+-094 = 22+ 222 =22 = 0,9667.
3 3 3 3 3
b)
P(ANF)  P(A)-P(F/A) 2.0,02 24 0,04
P=P(A/F) = = =255 =35 = — = 0,40.

P(F) 1-P(F) 1-22
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10°) El tiempo necesario para cumplimentar ungsiiotécnico se puede aproximar
por una variable aleatoria con distribucién norag@lmedigu minutos y desviacion
tipicac = 3 minutos.

a) Determine el tamafio minimo que debe tener unatnaugeatoria simple para que
el error maximo cometido en la estimacionudgea menor de 1 minuto con un nivel
de confianza del 95 %.

b) Suponga qug = 32 minutos. Calcule la probabilidad de que al tonrex onuestra
aleatoria simple de tamafo= 16 pruebas, el tiempo medio empleado en su realiza-

cion, X, sea menor que 30,5 minutos.

a)

Para un nivel de confianza del 95 % es:

1-a=095 > a=1-095=0,05 - Za = Zo025 = 1,96.
(1-0,025=0,9750 - z=1,96).
Datos: o = 3; Za = 1,96; EF =1.

o

SiendoF = za- = = Vi =za -2 =>n=(z%-E)2=(1,96-§)2=

= (1,96 - 3)? = 5,887 = 34,57.

El tamaio minimo de la muestra tiene que ser de 35 pruebas

b)
Datos: u=32; n=16; o= 3.

XN (u: %) =N (32; %_6) = N(32; 0,75).

Tipificando la variableZ = %

P=P(X<305)=P(Z<3Z2)=P(2<2)=P(Z<-2) =

=[1-P(Z<2)]=1-09772 = 0,0228.
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